

人气爆棚 学生课后感慨：“太刺激”“完全出乎意料”

# 天津大学第一堂恋爱课讲了啥

日前，天津大学的一间大教室里，前排听众寥寥无几，学生们争相坐在后排，然而课程并非不受欢迎——这门新课，叫做《恋爱学理论与实践》，选课总人数超过200人。

去年，中国青年报·中青在线报道了天大从2015级新生开始推行课外实践课程化改革、设立恋爱课的消息，在国内外引发关注。课程由该校团委负责，组织者是学生社团“鹊桥会”，占两个学分。如今，这门课开讲了。

## 网友：配实验课吗？

这一次，在中国青年报微信公众号后台，热心的网友为天津大学出了不少主意，有人呼吁开设网络公开课，网友“李富贵”这样调侃：“配实验课吗？”

在天大学生中，这门课得到的关注也超出了开课者的预期。“第一次开放选课系统，选课人次达到800多！”“鹊桥会”负责人王蕊同学说，她知道“恋爱课”会很火，但没想到火到这种程度，以至于他们不

得不调整选课策略，控制选课人数。“限制了每一讲的选课人数，一些课程还会重复开两讲。”

天大是一所以工科为主的大学，男女比例相对“失调”，而“鹊桥会”就是旨在帮助男生女生结识异性朋友的社团。

去年，申请开设这门课程时，这个学生社团的成员最担心的不是课程被学校“毙”掉，而是担心没有人好意思去讲课，也怕没

有人听课。

值得注意的是，恋爱课的第一讲没怎么谈感情，谈的是法律——主题即为“恋爱中的法律问题”。第一讲的教师、法学院副教授刘晓纯笑称，这是他第一次“公开谈恋爱”。

而得知他要开讲的一些学生，在社交网站上表示：“要不要学分不重要，蹭课是必须的！”

## 学生：话题挺“刺激”

在一个半小时的课程中，刘晓纯阐释了恋爱中可能涉及的法律问题，包括现行法律有关“赠与”“借款”“包养”“分手费”“家庭暴力”“隐私”“堕胎”“弃婴”等问题的界定。

一名大一男生在听到两性交往中传播“传染病”追责与否要看双方是“你侬我侬”还是“恶意报复”时，低头小声感叹这话题“太刺激了”。

课后，这名来自精仪学院的男生接受采访时说，他正在谈恋爱，希望学到怎样处理恋爱关系。第一堂课的内容，让他感觉“完全出乎意料”。

“谈恋爱期间赠与对方的财物，在分手时，能不能要回来？”“如果谈恋爱时，因为‘不好意思’让对方打借条也没有保存相关证据，那法律是不支持你分手时要回‘借款’的。”

“A花500万元包养了一名大学生B，

但后来B‘幡然醒悟’提出分手，A要求B赔偿‘包养费’，法律支持不支持？”刘老师给出的答案是：不支持。

他告诉记者，希望通过课程传递给学生两个观念：“感恩”和“责任”。“大学生谈恋爱，花的多是父母的钱，希望通过这些法律问题的讲述能让学生们知道，享受任何权利的同时也要考虑到承担相应的责任。这不仅是恋爱关系中更是人际交往中需要的‘情商’。”

尽管谈的都是法律，但刘晓纯的课程却风趣轻松，一个个并不陌生的“案例”更是让同学们时而大笑，时而沉思。

天大化工学院的一对学生情侣同时选修了这门课——他们是罕有的以情侣身份出现在这节课上的学生。他们表示，希望通过学习可以“相处更和谐”，而老师讲到的一些问题，可以让他们换一个角度去看待恋爱。

“我期待大学期间可以谈一场恋爱，也希望通过这门课让我可以更理性地看待恋爱问题。”一名大一女生说。

“我们安排了讲座、沙龙、辩论等多种形式的课程，希望通过探索和尝试满足同学们‘探秘’恋爱的需求，引领正确的爱情观、友谊观、家庭观。”天津大学团委书记吕静说，第一讲谈法律，则是希望同学们可以更“理智”地看待浪漫恋爱中可能出现的一些现实问题。

“恋爱课”的课程安排中，包括“恋爱礼仪与约会技巧”“爱他（她）要先爱自己”“爱有自我才会赢”“爱情面面观——恋爱团体心理辅导沙龙”等，开课者不仅有本校教师，还有从校外邀请的情感作家。

天大辩论队也将作为主讲者，开一场辩论课，辩题是“爱情在情真意切时最美还是暧昧不明时最美”。

## 恋爱难，但拿学分不难

显然，这是一门重在参与的公共课，成绩并不太重要。虽然有人推测这门课“找不到女朋友就不及格”，但王蕊解释，对于这门课获得学分的条件，他们规定，只要学生听够5次课，并在期末提交一篇不少于2000字相关主题的报告即可。

“虽然恋爱是最受青年学生关注的话题之一，但事实上因为传统观念影响以及情感教育尤其是两性情感教育在青少年群体中的缺失，许多人在遇到情感危机时，不知道该怎么处理，也不会向师长求助，往往选择‘自己消化’，处理不当甚至出现伤己伤人的极端情况。”系列课程主讲教师之一、学生辅导员谢舒告诉记者，他希望“恋爱课”可以提高学生的自我认知，初步掌握一些两性交往的礼仪与技巧和一些情感危机的处理方法。

天大心理健康教育中心主任杨丽表示，恋爱是大学生活中的重要主题，关乎终身幸福。“不知道怎么爱，缺乏爱的能力”是现实中许多年轻人出现的情感危机。这些人对于恋爱中常出现的问题，如对于失恋的心理准备不足，在恋爱中迷失自己、自我怀疑甚至伤害行为，缺乏足够的危机处理能力。“恋爱”会让人更加成熟，大学时期恰恰是青年“练爱”的重要时间段，如果可以通过恋爱课让青年更加理解自己和对方，学会一些处理两性关系的技巧，懂得在处理人际关系中需要理解和尊重，那么将来他们走上社会就会有更强的人际关系适应力，可以更好地处理一些“关系”困难，具有更强的获得幸福的能力。

而除了恋爱课，天大的学生课外实践教育课其实包括思想政治、人文艺术、创新创业、志愿服务、社会实践、身心健康等不同类别课程。课外实践教育学分情况将纳入学生综合素质测评范围，并与学生评奖评优和免试推荐研究生挂钩。从2015级本科新生开始，学生可根据自身需求选课，每人必须修满8个此类学分才能毕业。

恋爱课的第一节课，虽然整体气氛不错，但与其他热门课程相比，有一个突出的现象：老师问大家“有什么问题”时，教室里无人举手；而最后，很多学生又请老师留下了联系方式，便于事后咨询……

据《中国青年报》

# 果汁饮品被指糖分“超标”

英国一大学调查203种儿童饮品，有近半糖分超每日建议摄入量

饮料屡被诟病不健康，不少人因此让孩子饮用果汁。而这一习惯似乎也并不明智。

据英国《卫报》近日报道称，英国利物浦大学抽样调查了当地市面上销售的203种儿童饮品，结果显示，目前超市里能买到的儿童果汁饮品糖分严重超标。

英国《卫报》健康编辑莎拉·波史利指出，研究表明，针对儿童及其父母销售的果汁、果味饮料和果汁饮料，含有“高得不可接受”的糖量，通常一个小盒或一瓶这类饮料的糖含量等同于一名儿童一天应摄入的糖的量。

## 调查203种果汁饮品 有近一半含糖“超标”

《卫报》称，这一研究抽样调查了市面上销售的203种儿童饮品，并将之划分成了三种类型：100%果汁、以果蔬为基础并有一些添加剂的饮品、果味饮品。这些饮品全部来自乐购等七家主要超市。

结果发现，42%的抽样饮品所含糖分完全超过一般儿童每日所需糖分摄入量，而有63%的儿童饮品超过了每日所需糖分摄入量的一半。报道称，调查中指的儿童每日糖分摄入量是按照4岁~6岁儿童标准计算，其建议糖摄取量不超过19克，或者近5茶匙。

在调查的203种饮料中，100%果汁占21种、果汁饮料占158种、果味饮料占24种。数据显示，饮品中的糖含量从0~16克/100毫

升不等，虽然平均糖含量只有7.0克/100毫升，但是几乎所有的果汁中糖含量高达10.7克/100毫升，果味饮料中糖含量最高，可达13.0克/100毫升，而果汁饮料中平均仅含5.6克/100毫升，是三种类别里含糖量最低的。

### 含糖量超可乐或汽泡饮料

利物浦大学公共健康和政策系教授西蒙·凯普韦尔说：“提高公众关于含糖饮料对孩子牙齿不利影响以及造成肥胖问题的意识，已经促使许多家长选择看似健康的果汁饮料和冰果露替代品。不幸的是，我们的研究表明，这些父母被误导了。测试显示，包括天然果汁和冰果露在内的果汁饮料，糖含量高得令人无法接受，其中冰果露是最糟糕的。”此外，研究还发现，在所有产品标签上都包含一个潜在的参考摄入量，但这一数字适用于成年女性。所以对于孩子来说这完全不合适。

“厂家将这些食品对儿童及父母们极力地营销宣传，产品包装通常五彩缤纷，还印有卡通和可爱的动物形象来吸引顾客。”西蒙·凯普韦尔教授说，“他们常用健康的噱头——一些声称含有维生素C或者包含有整个的水果。全世界各国都没有对该行业进行市场营销的限制条款。他们宣扬或暗示了很多东西。如此一来，有超过三分之一的这类饮料中含糖量超过了可乐或汽泡饮料。这对我们来说很震惊——藏有这么高的含糖量，

而且任何一个耳熟能详的品牌都有这么高的含糖量。”

### 英国4岁到5岁儿童 五分之一超重或肥胖

研究人员表示，需要采取强硬措施减少儿童从果汁中摄取的糖量，这些果汁在购买和销售时，人们往往认为它们都是很健康的。

报道称，在英国，4岁到5岁的儿童中有五分之一超重或肥胖，而11岁儿童这个比例到了三分之一。4岁到10岁的儿童从软饮料中获取了30%的糖摄入量。糖还是蛀牙的罪魁祸首，是英国儿童生病的最常见原因。

但是，英国软饮料协会的总理事长盖文·帕顿对此有不同意见，他认为100%的果汁和果汁加奶饮料含有添加糖分是误导，法律不允许这样做，它们只包含水果中的自然糖分。同时，它们还提供了现在很多英国人很缺乏的主要维生素和营养物质。

对于这项研究的结果，研究者提出了几项建议：果汁、果汁饮料和冰果露不应计入英国政府的“5天饮用”建议，按目前的情况来看，水果应该完整食用而不是制成果汁。父母应该把果汁用水稀释或选择不加糖的果汁，并且只在餐间才提供这些饮料。

西蒙·凯普韦尔教授建议说：“制造商应该停止添加不必要的大量糖，增加果汁饮料、果汁、冰果露产品的热量。目前孩子正在受行

业利润的伤害。如果公司不能自动减少加糖量，那么政府就应该加强制定法律法规。”

英国政府顾问苏珊·杰布教授也给出了如何替代橙汁的最佳方案：“我必须说，不喝橙汁其实很简单。你只要换一下，用一个真的水果取代它。如果你就是喜欢喝它，那至少也要降低摄入量。”

据《法制晚报》



## 九华山 祈福之旅

4月的九华山已春回大地，达人旅业推出九华山祈福之旅，休闲祈福朝拜之旅，杜绝购物，优选品质行程！另庆祝达人旅业游客服务中心启用，凡到店均有精美礼品一份哦。

**线路一：**九华山、九子岩祈福两日游

**时间：**4月16/30日，价格299元/人

**线路二：**九华山、九子岩祈福、禅修三日游

**时间：**4月6/20日，价格348元/人

**报名及投诉电话：**87651111

**QQ群：**411030887

**地址：**海曙区新典路536号新海蓝钻5楼

(地铁2号线丽园南路D出口)

**达人旅游网：**www.57676.com

浙江达人旅业股份有限公司(L-ZJ-CJ00079)